

70年向着深蓝再出发

特别报道 |

海上阅兵，乘风破浪向祖国 致敬！

本报记者
吴健

■ 人民海军向未来进发 图 IC

人民海军成立七十周年多国海军活动海上阅兵今天在青岛举行。青岛附近水域今天海况良好，气象条件较为合适。据悉，海上阅兵除中方参阅兵力外，俄罗斯、泰国、越南、印度等十多个国家的近20艘舰艇参加检阅活动，包括驱逐舰、护卫舰、登陆舰等不同类型舰艇。中国海军副司令员邱延鹏表示：“它们都是各国海上力量的代表，将与中方舰艇一道，向世界展示维护和平、共谋发展的坚定决心。”

震撼队形里的“科学”

此次阅兵的高潮无疑是海上分列式，据邱延鹏透露，中方受阅舰艇32艘，编为潜艇群、驱逐舰群、护卫舰群、登陆舰群、辅助舰群、航空母舰群等6个群。受阅战机39架，编为预警机梯队、侦察机梯队、反潜巡逻机梯队、轰炸机梯队、歼击机梯队、舰载战斗机梯队、舰载直升机梯队等10个梯队。过程中，采取舰艇单纵队航行、飞机梯队跟进的方式执行。

很大程度上，舰艇编队航行队形决定着海上阅兵方式。人民海军常用航行队形有单纵队、双纵队、人字队（楔形队）、方位队、环形队等，单纵队的特点是队形掌握较为便捷，当起导向和定位作用的基准舰（通常为编队的指挥舰）就位后，其余各舰艇以其为基准，就能确定本舰在编队队形中的位置，保持或改变运动状态，包括编队会合、队形变换、航速变换、编队转向等。“场地设在海上，在增大了执

行难度的同时，也使海上阅兵的观感更加壮阔。”海军研究院研究员张军社说，与陆上阅兵相比，海上阅兵的气象条件更加复杂，云、雾以及不断变换的海风、海浪都将对阅兵产生很大影响。要知道，舰艇航行中，实际处于纵向、横向与竖向的三重应力影响之下，况且不同吨位、不同功能舰艇的航行性能前又完毕，如何按规定时间准时抵达、位置准确、行动一致，难度绝不亚于作战行动。

“其徐如山，不动如山”的受阅舰艇编队，能够展现海军官兵的训练有素。就海军经验而言，海上阅兵的航行操纵尤重“车”与“舵”两件宝。所谓“车”，主要由主机、齿轮箱、轴和螺旋桨等组成，车轮是舰长向机舱下达命令和机舱报告执行命令情况的装置，当驾驶室里的车轮传来传令后，位于主机操纵部位的受令车轮就会快速准确响应。像海军题材电影常有的“前进一”“前进二”“前进三”“前进五”，分别代表微速、慢速、常速、强速状态，就各国海军阅兵习惯看，“前进二”是常见设置，但对阅兵组织者而言，同样是“前进二”，大舰和小舰的速度是不一样的，必须统筹协调。

至于“舵”，同样是受阅舰艇遂行任务的法宝。有句老话叫“大海航行靠舵手”，舵是用于舰艇转向的装置，主要由舵轮、操舵装置、舵机和舵组成，舰艇动态受阅时，如果舵叶位于正中，水流对称地流过舵叶两侧，就不产生舵力，如果要左舵，则流过舵叶左边的水流流程短，速度减小，压力升高，而舵叶右边的水流流程长，

速度增大，压力降低，所以要左舵时舵尾向右转，要右舵时舵尾向左转。影响舵力的主要因素是舵叶的面积、流经舵叶的水流速度、舵角和舵至船体重心距离等等，而这些非常考验舰艇指挥员和操舵兵的熟练与默契程度，例如编队行动中，如果舰长发出“左满舵”口令，操舵兵要先复述“左满舵”，来舵后报告“满舵左”，从而完成舰艇的转向。

现实中，受阅舰相隔距离较远，也使保持队形更加困难，但张军社强调，“军舰块头大，间隔距离远，观感将更加气势磅礴”。

最大的成就是“人才”

与陆上阅兵相比，海上阅兵带来的震撼是不一样的。“首先是受阅装备更加全面。”海军信息化专家委员会主任尹卓说，受条件限制，近年来的几次海上阅兵，只展示了海军水兵方队、岸防导弹、舰载机等部分人员和装备，绝大多数海军主战装备无法露面。

而在海上阅兵中，海军的潜艇、水面舰艇、航空兵、岸防、陆战队等五大主力兵种装备都能得到充分展示，观众可以较为全面地了解海军成立七十年来的建设成就。

据海军方面介绍，受阅的有些舰艇是第一次亮相。其中，“人民海军”公众号在昨天意味深长地发布了国产万吨级驱逐舰首舰海上航行画面，新华社也同步透露该舰首任舰长高克拥有包括航母在内的七种舰型舰艇工作经历，反映出新时代中国海军

的跨越式发展不仅是新式舰艇的增加，更在于人才队伍的逐步壮大。观察高克舰长的成长履历，今年正好是他入伍二十年，也正是人民海军装备集中更新的阶段，光高克本人参与迎接的054A型导弹护卫舰就有三艘之多，当然最出名的还是他指挥参加也门亚丁撤侨行动的054A型舰“临沂”号。高克曾透露，接舰之初，舰员来自18个单位，近90%的人员没接触过新装备，习惯养成、能力素质参差不齐……的确，强国海军不能光有质量过硬的战队，更要有能打胜仗的部队。

事实上，高克所带的舰员队伍总是那么真，无论时间早晚，只要工人进厂，接舰舰员必须到场；只要厂方调试，舰员必须跟班；只要师傅排故，舰员必须参与……接舰期间，高克和舰员们共提出优化改进意见上千项，不仅保证舰艇建造质量，还保证军舰“出厂能战”。

在高克为代表的舰长群体里，中国军人，身处和平但不能远离硝烟；战舰，就应在实战化训练中百炼成钢。2015年，担任第二水面舰艇战术群指挥员的高克参加中俄“海上联合-2015(1)”军事演习，坐镇临沂舰作战指挥室，他和战友熟练地汇总分析海空潜情数据，对战场态势一目了然，当发现模拟超低空来袭“敌机”的俄海军卡-27PL直升机刚一暴露，临沂舰迅速作出反应，高克也迅速将“敌情”上报海上联合集群指挥所。随着指挥所一声令下，参演各水面舰艇战术群迅速机动，分别组成联合对空抗击，评估结果显示：“敌机”被击落！

到中国海军的未来。”

那些擦亮眼睛的外宾

此次海上阅兵，一是为了庆祝人民海军七十周岁的生日，展现人民海军的时代风貌和军事现代化建设成果，二是为了通过这个“窗口”，让世界各国海军了解中国海军，加强各国海军的交流与合作，增进友谊，增强互信，并展示中国坚持和平发展的理念，向世界表明中国海军作为维护世界和平的正义力量，建设和谐世界、海洋命运共同体的能力和决心。

据分析，此次共襄盛举的外舰大多与中国有着或多或少的“缘分”。最先抵达青岛的新加坡护卫舰“坚强”号也是2018年与中国东盟联合海军演习的主角，当时随舰来到中国湛江的新加坡海军第185中队指挥官林友川上校指出：“我们在演习中强化了合作能力，并在东盟和中国海军间达到更好的理解。”同样参加此次活动的泰国海军的“纳莱颂恩”号（一作“纳黎萱”号）和“邦巴功”号护卫舰，则可视为“回娘家的亲人”。作为中国中高档战舰“走出去”的先锋，而它也首次昂起舰首的130毫米主炮还礼。

俄海军编队司令、北方舰队反潜舰主任弗拉季斯拉夫·马拉霍夫斯基上校和“戈”号舰长科洛希马尔上校都希望，这次在传递友好感情的多国海军活动中，俄军的战斗风貌和最新舰艇能得到完美呈现。不少俄罗斯海军迷在网上不忘表达对中国海军万吨大驱的喜爱，“我们也像全世界的海军爱好者一样，擦好了望远镜”。



人民的海军

吴健

孙绍波画

4月23日，青岛附近海域，现代化舰艇列队，高挂满旗，宣告新中国人民海军成立七十周年大阅兵到了。

今天，如果你有幸站在检阅舰的甲板上，无论从哪个角度远眺，眼界之内都难以尽览各舰。要是你用一个时髦的艺术手法——“穿越”，来到七十年前的此时此刻，走进长江北岸的泰州白庙，参加既无军舰又无水兵的华东军区海军成立大会，望着司令员张爱萍等十三名初创者，相信再乐观的人都觉得：“这是不是有些超现实了？”

历史没开玩笑，人民海军就在还看不清海的地方诞生，但它却注定要改变东方大国曾因海权沦丧而衰落百年的命运，因为这是共产党人缔造的新海军。千海军之初，张爱萍等人的“启蒙读物”是什么？早年从上海买的《对马》，它描述了1905年日俄大海战如何改变国运，但张爱萍和战友看的不光是故事，而且悟出海军之于国家的重大价值——“对马一战，印证了马汉的海权说，战争结局不仅限于军事方面，还直接左右国家走向。”何止是华东海军司令员，当年多少共产党领导人在最初接手国家时，大概都是这个样子的。他们身上总能闪耀悟性和聪慧的光彩，这就是中国特色。

历史进一步证明，占地球表面三分之二的海洋，在人类文明发展中发挥主要作用，尤其技术革命一方面增加经济对商品交换和海洋资源开发的依赖，另一方面，世界海洋又成了关系国家安危的主战场。1978年改革开放后，随着经济高速发展和海外贸易，海外利益不断增强，海洋对中国的重要性越发凸显，人民海军也逐步由近岸200海里的“黄水”区域活动，走向500海里内的近海“蓝水”区域。2002年，中国海军完成首次全球航行。2008年，中国海军远赴亚丁湾打击海盗，证明完全具备常年保持海外活动的能力，中国海军迈上新台阶的事实已被世界承认。

让我们把思绪再拉回眼前的青岛海面，那一艘艘骄傲的战舰，那一个个笔直的水兵，那一张张自信的面庞，还有那一个个急切守候在电视屏幕前的同胞。或许，你会明白：海上阅兵，绝不止武器展示，更是种全民海洋观念“大洗礼”，助力人民海军迈向更广阔的蓝色海洋，为世界和平与人类命运共同体做出自己的贡献。

中国海军，大洋之上，瞩目全球，为你自豪！

1 潜艇部队



海军某新型战略核潜艇向某海域航渡

本版图片除署名外 新华社

2 水面舰艇部队



2014年12月12日，执行远海实战化训练任务的海军石家庄舰编队组织编队机动训练

3 航空兵部队



2017年3月19日

南海舰队航空兵某飞行团组织“飞豹”对我南海岛礁进行巡航

4 陆战部队



2017年6月26日，“蛟龙突击队”队员在某训练场组织进行直升机滑降训练

5 岸防部队



2013年7月10日，海军某部组织进行机动岸舰导弹实弹射击训练